

## 榜样中国·2021四川十大经济影响力人物

大型评选活动

四川十大新经济领军人物

雷新民

成都千嘉科技股份有限公司总经理

成都千嘉科技股份有限公司总经理雷新民：  
未来力争成为燃气及水务  
物联网行业标准制定者

华西都市报·封面新闻记者 杨茂等

3月29日,在由封面新闻、华西都市报、封面科技主办的“榜样中国·2021四川十大经济影响力人物”评选活动颁奖典礼上,成都千嘉科技股份有限公司总经理雷新民荣获“2021四川十大新经济领军人物”。

千嘉公司是国内领先的公用事业领域智能远传抄表产品研发制造企业及信息化系统集成商,重点为燃气及水务行业打造全生命周期产品体系。“过去的一年虽历经疫情等考验,千嘉依然稳健前行并实现了逆势增长。这个奖项是对我们工作的认可,也是一种责任。”雷新民说,“十四五”期间,能源是国民经济和社会发展的重要基础,千嘉公司接下来要继续充分发挥行业引领示范作用,再创佳绩,持续为客户、为行业创造价值,为地方经济、社会发展作出更大的贡献。

20年投入智能远传抄表市场  
让“人工抄表”走向智慧化

成都千嘉科技股份有限公司成立于2001年。在此之前雷新民注意到,住宅区里人工抄表费时费力,容易错抄、漏抄以及数据不精准,且抄表周期长,需每家每户上门抄表,效率低下。于是他萌生了自己的想法。

“如何能淘汰掉这么原始的人工抄表方式,把燃气表上的机械数字转化成其他方式远程读取,从而大大增加人们生活的便捷?当时我们就想,如果能开发出一套便捷的采集方法并大规模应用,那就有很大的市场。”雷新民说,他和公司另一位合伙人一拍即合,一起投入了智能远传抄表的市场中,一转眼已过了20年。

“做市场产品研发,最重要的就是能低成本地实现规模化生产。”雷新民说。经过将近6年的研发,千嘉公司终于开发出光电远传抄表系统,并投入市场进行大面积推广。雷新民告诉记者,这是一种典型的物联网应用系统,通过在燃气表上安装读数传感器,把机械读数转化为数字信号,通过无线电通讯技术把数字收集到集中器中,再通过小区管理机上传到数据库,不再需要燃气公司派人入户抄表。

随着千嘉公司团队的不断深耕研发,目前千嘉公司聚焦城市公用事业领域“燃气+水务”,业务范围紧紧围绕新型传感技术、新型通信技术、流量计量技术、大数据、云计算及“互联网+”应用技术,为用户提供从智能远传表、新型流量计、智慧云平台到智慧服务的一体化解决方案,助力燃气及水务企业实现信息化、智能化管理。

在雷新民的带领下,目前,千嘉公司已为全国400余家燃气及水务公司提供产品及服务。自2013年至2021年,公司研发制造的智能远传燃气表、超声波燃气表及燃气信息化系统集成产品的产量、销售额、市场占有率、纳税额等综合经济指标连续11年在国内同行业中名列前茅。

充满机遇与挑战的2021年  
首批国家重点支持的  
专精特新“小巨人”企业

刚过去的2021年对于雷新民来说是极不



成都千嘉科技股份有限公司总经理雷新民

●“做市场产品研发,最重要的就是能低成本地实现规模化生产。”

●“对企业而言,在某一专业领域中掌握了标准,就如同掌握了行业制高点,掌握了行业话语权。”

●“想要在市场竞赛中立住脚,企业就得不断投入创新。”

●“当前世界形势,前沿技术面临遭卡脖子的困境,未来千嘉要为理想而应战。”

●“过去的一年虽历经疫情等考验,千嘉依然稳健前行并实现了逆势增长。这个奖项是对我们工作的认可,也是一种责任。”

平凡的一年,对于千嘉公司来说是异常艰难的一年。雷新民回忆:2021年,一方面,智能表具市场加速洗牌,行业内同质化竞争愈演愈烈,价格战已呈现白热化;另一方面,全球疫情蔓延,国内外经济形势异常严峻,特别是疫情期间国内客户需求急剧下降,项目进度严重滞缓;而国际贸易的形势导致一些关键性进口原材料价格猛涨,供货艰难,国内多数厂家已濒临断供边缘,如此种种,给千嘉科技的运营发展带来了前所未有的困难和挑战。

面对内忧外患,作为领导者,雷新民带领全体

员工迎难而上,进行市场开拓、技术创新、商业模式变革及降本增效,在重重危机中抓住机会,依旧实现了营收逆势增长,主要指标实现跨越式增长:营收同比增长14%,利润同比增长34%。

同时,2021年也带来了新机遇。在这一年里工业和信息化部发布了“关于建议支持的国家级专精特新‘小巨人’企业和国家(或省级)中小企业公共服务示范平台名单(第一批第一年)的公示”,其中千嘉公司作为首批国家重点支持的专精特新“小巨人”企业成功入选,这是继获批“国家知识产权示范企业”、“国地联合工程实验室”及“国家级博士后科研工作站”后,千嘉公司再次荣获国家支持,标志着公司在创新能力、市场开拓、经营管理水平、智能转型等方面已达到国内领先水平。

“对企业而言,在某一专业领域中掌握了标准,就如同掌握了行业制高点,掌握了行业话语权。”雷新民说。记者了解到,多年以来,千嘉公司承担了多项工信部、安监局、住建部等国家级重点科研项目揭榜挂帅,目前拥有超300项自主知识产权,通过了GB/T29490-2013知识产权国家标准贯标认证,系多项标准示范基地;如今,公司主持、参与了17项国家及行业标准制定,拥有近300项自主知识产权。

## 未来坚持开拓创新

努力实现物联网关键核心技术创新突破

聚焦“十四五”,科技创新是一大主题。据介绍,千嘉作为国家工信部首批专精特新“小巨人”企业、国家知识产权示范企业、国家高新技术企业,目前已建有国家级企业技术中心、国家(地方)联合工程实验室、国家级博士后科研工作站、四川省燃气智能化工程技术研究中心、院士(专家)工作等多个国家及省市级创新平台,并通过了CNAS国家实验室认可。

开拓创新也是企业健康成长的制胜法宝。“想要在市场竞赛中立住脚,企业就得不断投入创新。”雷新民举例:例如在硬件方面,计量精确性、安全性、耐久性、可靠性等衡量燃气表性能的关键指标的实现取决于公司生产工艺水平及技术创新能力。软件方面,生产自动抄表、智能远程管理、阶梯气价、混合计费等多功能的智能燃气表并进行持续技术升级等都需要不断地技术革新。

目前燃气行业存在的安全隐患等痛点也是雷新民瞄准的重要发力点。他明确公司接下来要加快推动智慧燃气安全产品体系的完善和生态链的搭建,推动供应链上下游企业及科研院所的资源整合,强化融合应用推广,充分赋能智慧城市及燃气企业的数字化转型,通过新产品、新技术、新业态、新模式的变革,助力行业稳健发展,以及推动企业向资本市场进军。

“当前世界形势,前沿技术面临遭卡脖子的困境,未来千嘉要为理想而应战。”雷新民指出,作为专精特新“小巨人”企业,下一步,千嘉公司要充分发挥行业引领示范作用,协同产业链上下游企业及科研院所加强科研攻关,实现物联网关键核心技术创新突破,填补国内技术空白,成为国内一流、国际领先的燃气及水务物联网行业标准制定者,让千嘉成为国内领先、世界一流的公用事业领域系统集成商,为实现科技强省建设汇聚智力。